

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Кирюхиной Надежды Владимировны
«ГЕНДЕРНЫЙ КОМПОНЕНТ В СЕМАНТИКЕ РУССКИХ И
АНГЛИЙСКИХ ПОСЛОВИЦ И АНТИПОСЛОВИЦ»,
представленной на соискание учёной степени кандидата
филологических наук по специальности

5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная
лингвистика

Актуальность данной работы обусловлена комплексом факторов: приоритетностью таких научных парадигм, как фразеология, паремиология, лингвокультурология, гендерная лингвистика и лингвистика креатива, интересом современной лингвистики к пословичной и антипословичной картинам мира, недостаточной изученностью проявления гендерного фактора в русскоязычном и англоязычном паремиологических фондах.

Научная новизна работы состоит в уточнении языкового статуса антипословиц, выявлении разницы между пословичной и антипословичной картинами мира, включая репрезентацию гендерного компонента, в осуществлении референциально-оценочной типологии пословиц и антипословиц с гендерным компонентом, определении универсальных и этноспецифических характеристик фемининности в сопоставляемых лингвокультурах, а также в обосновании положения о частичной деактуализации андрогенного толкования действительности в русскоязычном и англоязычном культурных сообществах.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что она расширяет представление об особенностях репрезентации гендерного компонента во фразеологических системах английского и русского языков, а также о динамике концептуализации фемининности в антипословицах этих языков и национальной специфике этой динамики.

Практическая ценность работы определяется возможностью использования её материалов в вузовских курсах стилистики и лексикологии, элективных курсах по лингвокультурологии и паремиологии, а также для составления словарей, базирующихся на категориях «маскулинность» / «фемининность».

Наиболее значимыми представляются следующие положения работы.

1. Обосновано положения об аксиогенности ситуаций, описываемых в антипословицах, в силу способности последних транслировать те или иные прескрипции поведения в форме запретов и рекомендаций, а также давать оценку ситуации или поведению человека.

2. Разработана модель анализа семантики гендерно маркированных пословиц и антипословиц с использованием аппарата когнитивной семантики и тематической роли «квалитатив».

3. Предложена классификация пословиц и антипословиц по различным типам метафор, обладающих бинарной оппозиционной структурой.

4. Проведён анализ понятийного, образного и ценностного компонента пословичного концепта *женщина / woman*, который рассматривается как в рамках совокупности гендерно ориентированных квалитативов, так и гендерно ориентированных когнитем.

Работа производит весьма благоприятное впечатление и заслуживает высокой оценки, поскольку обладает научной новизной и теоретической значимостью, написана хорошим научным языком, отличается стройностью композиции и глубиной анализа.

Результаты исследования получили надёжную и всестороннюю аprobацию. По теме диссертации опубликовано 16 научных работ, из которых 4 представлены в изданиях, включённых в список ВАК.

Данные публикации в полной мере отражают содержание диссертации.

Завершая характеристику автореферата диссертации, позволим себе задать следующие вопросы.

1. В чём, по мнению диссертанта, наиболее ярко проявляется лингвокреативность при создании антипословиц?

2. Диссертант отмечает, что для антипословиц нехарактерны назывные конструкции. Чем это может быть обусловлено?

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация полностью соответствует паспорту научной специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и всем критериям, указанным в «Положении о порядке присуждения учёных степеней», утверждённым Постановлением Правительства РФ 24.09.2013 № 842, а её автор, Кирюхина Надежда Владимировна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук
 (научная специальность 10.02.04 – германские языки), профессор,
 профессор кафедры теории
 и практики английского языка
 Института филологии, журналистики
 и межкультурной коммуникации федерального
 государственного автономного образовательного
 учреждения высшего образования
 «Южный федеральный университет»
 3 марта 2025 г.



Н.Б. Боева-Омелечко
 Начальник сектора
03 03 2025 г.
Г.В. Н.Б. Боева-Омелечко

Боева-Омелечко Наталья Борисовна
Российская Федерация, 344006,
Ростовская область, г. Ростов-на-Дону
ул. Большая Садовая 105/4
телефон (факс): + 7 (863)263 3158
e-mail: info@sfedu.ru
сайт: <http://www.sfedu.ru>
кафедра теории и практики английского языка.
Ростов-на-Дону пер. Университетский 93 ауд. 5
e-mail: englishtheory@yandex.ru

С основными публикациями Боевой-Омелечко Н.Б. можно ознакомиться
на сайте <http://www.elibrary.ru/authors.asp>